

民數記 第三課...

聖潔的事奉

補映操作小技術：滑鼠 click 各位置

目前補映片號 / 論片數 音量、全螢幕

暫停 / 單擊暫停 / 音量、全螢幕 / 單擊音量

目前時間 / 論補映時間 / 前後換片 / 暫停 / 課程綱要、可指定補映片號內容

請按 **開始播映**

1



第五章 **彼此關係**的一些大原則，就講到人的聖潔、人和神的關係。
 第六章 **拿細耳人**，有一群人特別把自己分別為聖，來歸向耶和華。
 第七章 **利未人獻祭的次序和要求**。第八章講到利未人的潔淨。
 第九章 **如何過逾越節**。第十章 **號**、那些很多很多相關的器具，
 如何使用來招聚以色列人，不管是招聚或者是爭戰等等。
第五章到第十章，集中在要**建立一個有形有體、有作戰力的團隊**。

我們先看一下第五章，是怎麼樣來建立**彼此的關係**：

5:1-4 凡是**不潔淨的**，都要移出營外，讓患麻瘋的、
 患漏症的、接觸過死屍的，都要移出神所住的營外。

5:5-10 要**清除干犯上帝的諸罪**。凡是干犯人的，他也干犯了耶和華，
 就是所謂社會性的罪、人與人之間的罪，最普遍的是偷竊財物，虧欠了別人，
 所以在這個部分呢，我們要清除，我們要面對，我們要處理。

5:11-31 **夫婦疑惑的條例**，婚姻中間特別是有關於**姦淫**的工作，
 它會破壞整個的家庭，而家庭是整個社會的基礎，
 一旦**婚姻被破壞**，整個群體中間的紀律和標準就蕩然無存。

3

聖潔的事奉

為什麼到了第五章以色列百姓要講到**使營潔淨**這一個主題呢？

其中一個很重要的原因是因為**整裝待發的時刻到了**，而以色列百姓能不能夠很**聖潔**的往前而去，關係到他們是否能夠**因著耶和華的名得勝**，而且**誇勝**，所以在這個地方整個**聖潔事奉**的教導，就變得非常重要。

今天真的能夠**攔阻福音傳揚出去**的不是別人、不是環境的艱難、不是人心的剛硬，乃是**基督徒自己不夠聖潔**，乃是**基督徒自己不夠明白上帝的話語**，靠著神的話語剛強並且分別為聖。

這一章所要教導我們的、或者教導神的百姓的，就是我們應該有一個**聖潔的侍奉**。當預備啟行之前，以色列百姓在耶和華的吩咐之下有**兩個預備**：

第一個預備就是1-4，**組織隊伍**，是有形的隊伍。
 第二個部分，就是5-10，是**建立團隊**。

有了隊伍，有了支派的分配、安排，夠不夠？仍然不夠，必須建立一個**有內涵、內外兼顧的團隊**，才能夠發揮真正作戰的力量。

2

5:1-4 凡**不潔的**都要**移出營外**，也就是要把不潔的分開，是教導我們面對會傷害關係的**傳染病**。在這裡說到**患麻瘋的**、**患漏症的**、**接觸過死屍的**，都要移出，那個意思是什麼呢？

新約的時候，**大麻瘋的病人**必須在城外某一個區域聚集，而不能在人群當中來往，如果必須在人群中來往的時候，在離別人若干距離之外，就要喊：**我不潔淨了**，叫別人不要接近他，因為新約的時候，大麻瘋病症仍然是一個**不可醫治的**，甚至是**罪的象徵**。
患漏症的也是一樣，他會影響到全家。

接觸過死屍的，代表**凡是跟從上帝的人**，要從沾染死屍的不潔淨裡**被分別出來**。我們如果要在生活和侍奉上得神的悅納，我們必須要把**汎濫我們心思意念**或**外在的不潔之物**完全**摒除**，**罪得赦免**之後，**聖潔的神**才能**祝福和使用我們**。這裡的潔和不潔到底是什麼意思呢？

在以色列的日常生活可以說是生死攸關，它的含義遠遠不止於個人衛生，指的是你所吃的、你所穿的、你的生活行為的各方面**是否符合神的要求**。符合神的要求的是**潔淨**，不符合神的要求的是**不潔淨**。

4

比方說**麻瘋病**，現代的認知跟古代的認知是不一樣的...

聖經裡面的**麻瘋病**，包含了比較嚴重的**傳染性皮膚病**。**漏症**特別是指**性病**、流膿的，

那是指任何形式從性器官流出的**血**或者是**漏洩物**，它會影響整個家庭和後代。

新約聖經有一個**患血漏的婦人**，她最大的痛苦跟麻瘋病人一樣，**完全被隔絕**

在社交的圈子之外，那一種**孤單**、心中的**寂寞**、**前景沒有盼望**的這種不確定感，

整個腐蝕一個人的心靈，這個是麻瘋症跟漏症都是一樣。

因著**死屍**不潔淨的，也是一樣，它也是帶著一種**傳染性**的。

這三種都是帶有**傳染性**的，不是**肉體的傳染**，而是一種**禮儀上的不潔**，

凡是碰觸的，就會成為不潔淨的，一旦爆發如果**傳染**，可能會**一發不可收拾**。

比方說全世界很恐慌的**H1N1**，在防之如臨大敵的層層的防禦措施之下，

它才不會整個蔓延到不可收拾。

過去來說，都會成為某種**健康衛生**，甚至**禮儀**上的一個很大的問題，

今天，當然它們不再成為問題，可是以前不是這樣。

其實它最重要的絕對不是健康和衛生而已，

而是講到那一種**關係**，當它們爆發了傳染的時候，會影響**群體**。



5

在聖經裡面，神的眼光來看，**群體比個人**還要重要，也就是**神很注重關係**，

任何**傷害關係**的事情，在上帝的眼中都是**不潔的**，要分開、要隔開、要去處理。

新約裡面常常用一個詞來形容不好的影響，就是**麵酵的酵**這個字，

用來形容**發大影響全欄**的事。

主耶穌說**法利賽人的酵**，路12:1-3 指的是一種**假冒為善**，在背後道人是非，

把難擔的重擔放在人的肩頭上，自己一個指頭也不動，

也就是**把自己的快樂建立在別人的痛苦上**，這是法利賽人的酵。



保羅所說的**舊酵**呢，指的一種**惡毒的酵**，是炒作別人的言行，

讓人來跟隨，常常這樣是**異端**的溫床。

林前5:6-8 非常嚴厲地對待有這樣的酵的人，

讓這樣的影響不至於發散在神的百姓當中。

保羅說**要用什麼酵**呢？要用**誠實真正的無酵餅**，這個是教會生活的秘訣，

當我們今天要建立美好的團契的時候，**謊言**就會成為人與人之間最大的**阻斷**。

難怪保羅在**以弗所書**也說，我們個人**不要偷竊**，個人**不要說虛謊的話**，

因為一旦說了虛謊的話，人與人之間的**信任**就蕩然無存。

6

可是常常這一種**影響**我們團契生活、影響我們人跟神、人跟人之間關係的**壞的影響**，

到底從何而來？常常它的開始是隱微的，是看不見的，可能是我們的個性、

想法、觀念、做法有一點不同，導致一些的**不滿**；一點的不滿就導致了**怨言**，

怨言就成為**論斷**，論斷就變成**越傳越錯**，最後造成肢體之間

無可彌補的**分裂**和**縫隙**，這個是不應該有的。

所以在這個地方說到第一件事情，就是我們要**分開不潔的**，

要**面對面**，面對會**傷害關係**的傳染病。



以舊約的信仰來看，**潔淨**、**不潔淨**是很重要的，若要潔淨，特別是保持

聖所和**儀式**的潔淨，是以色列人在**崇拜**和**事奉**中，**向上帝**所做的主要的回應。



第二個部分是**賠償**和**應得的**，是處理**在關係上不應有的得罪**。

5:5-10 講到悔改和承認所犯的罪，他不只是**承認罪**，並且他要**付上代價**，付諸行動，對別人所受的傷害，或者所受的虧損，做出**賠償**，

這種**悔改以後的補償行為**，就叫做**賠償**。

賠償不只是賠他所損失的，還說**要加上五分之一**，讓他在這一段時間，不管是**利息**，或者是**精神上面的傷害**，能夠得到完整的賠償。

7

這一種**賠償**，在犯罪上來說是一種**嚇阻的作用**，

而且如果那個人不在、找不到了，還要**賠償給他的親屬**，

如果親屬也找不到了，就要保留所應付的、加上賠償金，

由上帝的代表，就是**祭司**來接受。



所以這一種賠償是**一定要做到的**，這是上帝一個很重要的要求。

這裡所說的**犯罪**，它不是一般的罪，**罪**這個字，在舊約聖經出現了**六百多次**，

是指著一些**疏忽**，而未能達到別人的要求，

輕則是**答應而做不到**，造成別人的虧損，**重**則是**毀約**，不顧別人的感受，不顧別人的虧損，而強行毀約，造成他人的損失，

所以這一種犯罪可以說是**得罪上帝**。

犯罪，有些罪是**得罪上帝**，而**沒有得罪人**，這是有可能的，

但是呢，我們不可能只犯罪，得罪人，而沒有得罪上帝，

凡是**得罪人的**，都**一定得罪了上帝**。



這裡說，這個部分**一定要處理**，人與人之間的**關係**才會恢復，

很可惜的，今天我們很多基督徒，在這個部分，我們沒有做出處理。

8

第三個 5:11-31 試驗**有疑點的妻子**，講到在婚姻中間的關係。

婚姻，按照**康德**來說，它是一種**不得已的必然**，
你沒有辦法不跟另外一位**你所摯愛的人**一起互動，
但是在婚姻當中，因為**互動太緊密**，常常有了**問題**，
我們的**壓力**很大，我們就採取**逃避**的立場，



這一段的經文最重要的是說：我們**不能逃避**這樣的關係所產生的問題。

馬丁路德沒有否認，婚姻的**互動**會帶給我們一些**負面**的東西，可是他說，

靠著**神的恩典**，婚姻是學習**悲哀**中的**平安**，**憂愁**中的**喜樂**，
在**悲哀**的時候，靠著上帝的恩典，我們去面對可以得到**平安**，
在**憂愁**的時候，面對這一切，我們可以從神的恩典得到**喜樂**。



有一個**破壞婚姻**很重要的原因，可能是**行姦淫**的行為，也可能是**遺恨、嫉妒**，
不管是哪一種，對於婚姻就會造成一個**很直接的傷害**。

漢米爾頓《**摩西五經導論**》做了三個很重要的說明，有很重要的原則跟意義，
就是**保護女人**，好像聖經裡面很多看起來是**大男人經文**的片段，
其實他真正的目的都是為了**保護弱勢的女人**...

9

一、唯有**做丈夫不能夠停止**、或者**根除他的疑恨**的時候，

才進行**公開訴諸審判**的程序，這是講到**時機**，

也就是不是你任何時刻都可以這樣做。

一個**男人**常常**情緒不容易敞開**，心裡面很封閉，

很多男人苦悶的時候，他不像女人，會找同伴訴說，

很多男人苦悶的時候，他就在那邊**喝悶酒**，他就放在心中，悶悶不樂，
會**破壞**他自己的生命、也會破壞妻子的感受、破壞婚姻持續的關係，
所以這個時機，是**一定要去處理**的時機。



二、**目的**，這一段經文，對女性、或對婦人，好像做了很多很不人道的處置。

可是不像古代許多的刑罰、或者是一種很苦的、或者**神裁判法**，

是**先定罪再刑罰**，先押人再取供，是讓妻子透過嚴酷的考驗，藉以判刑。



聖經在這一段經文裡面，首先是**推定這個妻子是無罪的**，

在**無罪**的情況裡面呢，來受這個**試驗**，

所以**目的是判斷被告是否清白**，而不是要**定她的罪**，

這個是**保護女人**，跟古代大部分的這種試驗是不一樣的。

10

三、**作用**，這個儀式其實是**較多利於婦女**，

做丈夫的要就是**提出申訴**，否則就閉上尊嘴，**停止猜疑**。



針對丈夫反覆無常的**突發奇想**，做妻子的每每必須**義務解釋**，
實在是非常不人性。

■ **今天**我們看到這一段經文，都會覺得跟我們距離太遙遠了，
因為很多很多的基督徒家庭，都是**丈夫非常的尊重姐妹**，

甚至尊重到一個地步，幾乎是**很順服姐妹**，以至於這個家庭很幸福。

■ 在**古代**，男人不管怎麼樣，**女人是沒有權利來做出什麼要求**，
在這樣的文化背景之下，男人他一旦有**疑恨**，對於女人是一個最大的**折磨**，
女人是何等敏感的一個性別，當她知道男人對她**不信任**的時候，

那一種愛心所受的傷害，難以形容，難以彌補，

所以必須藉著這樣的一個儀式，來讓**男性所有的疑恨**從他的心中除去。

嫉妒或**疑恨**是一個很大的力量，聖經在**雅歌**，這一本歌頌愛情的書裡面，
甚至說到**嫉妒比死還要堅強**。

所以，為了要**除去男人心中的疑恨**，做了這個儀式，是**保護所有的女人**。

11

結論一、人與**上帝**、人與**人**、人與**妻子**的**關係**，是非常重要的。

人與**神疏遠**、人與人彼此得罪而沒有賠償、人與妻子彼此有隔閡的時候，

我們跟**上帝的關係**，都會有問題...

彼前3:7 你們**做丈夫的**，要**按情理與妻子同住**，因為他是比你軟弱的器皿，
所以你要敬重他，便叫**你的禱告沒有妨礙**。

如果我們得罪了妻子、得罪了婚姻，或者是得罪了弟兄姐妹而沒有賠償，
或者是得罪了上帝，會讓**我們和上帝之間的關係疏遠**，**禱告不能得答應**。



結論二、**合而為一**，主要的原則是**遠離罪惡、除去罪孽**，

而非姑息罪惡，縱容罪孽。

結論三、**忠誠的婚姻**，是社會的基石，如果婚姻不保，
則社會最基本的次序，就要蕩然無存。

所以不管是我們和**上帝的關係**、和**自己的關係**、和**群體的關係**、和**妻子的關係**，
都要求上帝，讓我們在上帝的面前能夠**深深的省思**、做出行動、付出代價，
維繫婚姻的完整、群體的**合一**、個人在上帝面前**分別為聖**的地位。

求上帝賜福給我們，讓我們**個人蒙福**，**教會蒙福**，**大家都蒙福**。

12